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Directions (1-8): प्रश्न में दी गई 2 मात्राओं के मान की तुलना करें और उत्तर दीजिए। (केवल 
संख्यात्मक मान की तुलना करें) 
 
Q1. मात्रा I: काज्टंग के बाद बनी गेंदों की संख्या। एक 6 सेमी त्रत्रज्या और 24 सेमी ऊंचाई 
वाले ठोस धातु के बेलन को पिघलाया िाता है और 6 सेमी व्यास वाली छोटी गोलाकार गेंदों में 
िुनगगठठत (recast)  ककया िाता है। 
मात्रा II: A द्वारा अकेले कायग को िूरा करने में ललए गए ठदनों की संख्या। 
A और B एक साथ एक कायग को 12 ठदनों में िूरा कर सकते हैं, B और C एक साथ उस कायग 
को 15 ठदनों में िूरा कर सकते हैं तथा A और C उस कायग को एक साथ 20 ठदनों में िूरा कर 
सकते हैं। 
(a) यठद मात्रा I > मात्रा II 
(b) यठद मात्रा I < मात्रा II 
(c) यठद मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) यठद मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) यठद मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध ्थापित नहीं ककया िा सकता  
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q2. मात्रा I:  ननमागता का लागत मूल्य। एक ननमागता 17% के लाभ िर एक थोक व्यािारी को 
चश्मे की एक िोडी बेचता है। थोक पवके्रता उस ेखुदरा पवके्रता को 25% के लाभ िर बेचता है। 
खुदरा पवके्रता इसी को आगे एक ग्राहक को 32.76 रुिये में बेचता है, इस प्रकार से वह 40% का 
लाभ अजिगत करता है। 
मात्रा II: हॉल का क्षेत्रफल। 



यठद फ्लोररगं के ललए सामग्री की लागत प्रनत वगग मीटर 250 रुिये है, िबकक हॉल की फ्लोररगं 
की मिदरूी लागत 3500 रुिये है और हॉल के फ्लोररगं की कुल लागत 14500 रुिये है। 
(a) यठद मात्रा I > मात्रा II 
(b) यठद मात्रा I < मात्रा II 
(c) यठद मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) यठद मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) यठद मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध ्थापित नहीं ककया िा सकता  
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q3. मात्रा I: प्रनत वर्ग ब्याि की दर, यठद वह रालि चक्रवदृ्धध ब्याि (चक्रवदृ्धध वापर्गक) िर 2 
वर्ग के बाद रालि का 2.25 गुना है। 
मात्रा II: टे्रन की गनत। एक टे्रन, 14 सेकंड में 50 मीटर लंबा प्लेटफामग और 10 सेकंड में प्लेटफॉमग 
िर खडे एक व्यजतत को िार करती है। (ककमी/घंटा में) 
(a) यठद मात्रा I > मात्रा II 
(b) यठद मात्रा I < मात्रा II 
(c) यठद मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) यठद मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) यठद मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध ्थापित नहीं ककया िा सकता  
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q4. मात्रा I: टैंक की ऊंचाई, यठद बेलनाकार टैंक का आयतन 12320 घन सेमी है। इसकी त्रत्रज्या 
और ऊंचाई क्रमिः 7:10 के अनुिात में है। 
मात्रा II: िार में लमट्टी के तेल का ्तर। एक 2 सेमी आधार त्रत्रज्या और 3 सेमी ऊंचाई वाला 
िंतवाकार बतगन लमट्टी के तेल से भरा है। यह ललजतवड तल में एक छेद होने के कारण लीक 
करता है और 2 सेमी त्रत्रज्या के बेलनाकार िार में इकट्ठा होता है। 
(a) मात्रा I > मात्रा II 
(b) मात्रा I < मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  



(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं है  
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q5. िातं िल में 48 मी/लमनट गनत से तैरने वाला एक व्यजतत, 200 मीटर धारा के प्रनतकूल 
और 200 मीटर धारा के अनुकूल तैरता है। उन दोनों समय के मध्य का अंतर 10 लमनट है। 
मात्रा I: धारा की गनत (मीटर/लमनट में) 
मात्रा II: एक 49  मीटर त्रत्रज्या वाले एक वतृ्ताकार िथ के 3 चतकर को 14 सेकंड में िूरा करन े
वाले व्यजतत की गनत (मीटर/लमनट में) 
 (a) मात्रा I > मात्रा II   
(b) मात्रा I < मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं है 
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q6. मात्रा I: एक व्त ुिर क्रय मूल्य स ेअधधक अंककत  ककए गए मलू्य का प्रनतित ताकक 
ग्राहक को 5% की छूट देने के बाद 33% का लाभ प्राप्त हो सके। 
मात्रा II: एक 20 गायकों और 40 नतगककयों के समूह में से 25 वर्ग से कम आयु के नतगककयों का 
प्रनतित, यठद 20% गायकों की आयु 25 वर्ग से कम है और िूरे समूह का 40%, 25 वर्ग से कम 
है। 
(a) मात्रा I > मात्रा II    
(b) मात्रा I < मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं है 
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 



QCreator Paper Maker 10 
 
Q7. मात्रा I: िााँचवी संख्या का मान िब िााँच संख्याओं का औसत 61 है। िहली और तीसरी 
संख्या का औसत 69 है तथा दसूरी और चौथी संख्या का औसत 69 है। 
मात्रा II: कक्षा में लडकों की संख्या। एक कक्षा के सभी पवद्याधथगयों की औसत आय ु18 वर्ग है। 
कक्षा के लडकों की औसत आयु 20 वर्ग है तथा लडककयों की औसत आयु 15 वर्ग है। कक्षा में 
लडककयों की संख्या 20 है। 
नोट: मात्राओं के िररमाण की तुलना करें। 
(a) मात्रा I > मात्रा II   
(b) मात्रा I < मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं है 
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q8. मात्रा I: अंकों का सटीक औसत। एक 20 पवद्याधथगयों की कक्षा के पवज्ञान पवर्य में औसत 
अंक 68 हैं। दो छात्रों के वा्तपवक अंको को गलती से 72 और 61  के बिाय क्रमिः 48 और 
65 िढ़ ललया गया। 
मात्रा II: B द्वारा अकेले सम्िूणग कायग को िूरा करने के ललए ललए गए ठदनों की संख्या। A अकेले 
64 ठदनों में एक कायग को िूरा कर सकता है। उसने 24 ठदनों तक कायग करके कायग छोड ठदया। 
B िेर् कायग का 2/5 भाग 15 ठदनों में कर सकता है।    
(a) यठद मात्रा I > मात्रा II 
(b) यठद मात्रा I < मात्रा II 
(c) यठद मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) यठद मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) यठद मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध ्थापित नहीं ककया िा सकता  
L1Difficulty 3 
QTags Quantity Based 
QCreator Paper Maker 10 
 



Directions (9-15): ननम्नललखखत समीकरणों को हल करें और नीचे ठदए गए सही पवकल्ि को 
अंककत करें। 
(a) यठद 𝑥 > 𝑦 
(b) यठद 𝑥 ≥ 𝑦 
(c) यठद 𝑦 > 𝑥 
(d) यठद 𝑦 ≥ 𝑥 
(e) यठद 𝑥 = 𝑦 या कोई सम्बन्ध ्थापित नहीं ककया िा सकता  
 
Q9. I. x² – 27x + 180 = 0 
 II. y² – 7y = 60 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q10. I. x² – 59x + 868 = 0 
 II. y² – 53y + 702 = 0 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q11. I. 100x² – 120x + 32 = 0 
 II. 10y² – 17y + 6 = 0 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q12. I. 15x² – 22x + 8 = 0 
 II. 12y² – 5y – 2 = 0 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 



Q13. I. x² + 8x + 15 = 0 
 II. y² – 2y – 8 = 0 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q14. I. x2−5x−14 = 0 
 II. y2+7y+10 = 0 
L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q15.I. 25

x²
−

15

x
+ 2 = 0 

II.
40

y²
+ 1 =

13

y
 

L1Difficulty 3 
QTags Quadratic Inequalities 
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Solutions 
 
S1. Ans. (b) 
Sol. Quantity I: Let Number of spherical balls made = 𝑛 
  And radius of cylinder = Rcm 
  Height of cylinder = hcm 
  Radius of cone = rcm 
Volume of Cylinder = Volume of spherical ball × 𝑛 
 𝜋𝑅2ℎ =

4

3
𝜋𝑟3 × 𝑛 

 𝜋 × 62 × 24 =
4𝜋

3
× 33 × 𝑛 

 𝑛 = 24 
Quantity II: (A + B + C)’s one day work = 1

2
(

1

12
+

1

15
+

1

20
) 

=
1

10
 



A’s one day work = 1

10
−

1

15
=

1

30
 

∴ A can complete the work alone in 30 days. 
Quantity 1 < Quantity 2 
 
S2. Ans. (b) 
Sol. Quantity I: Cost price for retailer = 32.76 ×

5

7
= 𝑅𝑠23.4  

Cost price for manufacturer = 23.4 ×
100

125
×

100

117
 

 = 𝑅𝑠16  
Quantity II: Let area of hall = x 𝑚2 
∴ total material cost = 250 x  
Labor cost = Rs. 3500 
∴ 250x + 3500 = Rs. 14500  
X = 11000

250
= 44 𝑚2 

 Quantity II > Quantity I 
 
S3. Ans. (a) 
Sol. Quantity I: Let the rate of in interest = r % 
2.25 P = P (1 +

𝑟

100
)

2

 
1.50 = 1 +

𝑟

100
 

r = 100 × 0.5 
r = 50%  
Quantity II: Let, Length of the train = l 
  50+𝑙

14
=

𝑙

10
 

500 + 10 𝑙 = 14 𝑙 
𝑙 = 125 m 
∴ Speed of train = 125

10
 𝑚/𝑠𝑒𝑐 

⇒ 125

10
×

18

5
= 45 km/hr 

 
S4. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I:  



Let, radius of tank = 7𝑥 𝑐𝑚 
And, Height of cylinder = 10𝑥 𝑐𝑚  
A.T.Q 
12320 = 𝜋(7𝑥)2 × 10𝑥 

⇒ 12320 =
22

7
× 49𝑥3 × 10  

⇒ 𝑥3 = 8  
⇒ 𝑥 = 2  
Height = 10x = 20 cm.  
Quantity II: 

Volume of conical vessel = volume of cylindrical jar 
 1

3
𝜋 × 22 × 3 = 𝜋 × 22 × ℎ 

⇒ h = 1 cm.  
Level of kerosene in jar = 1 cm.  
Quantity I > Quantity II  
 
S5. Ans.(b) 
Sol. 
Quantity I: Let, speed of current be x m/minute  
200

48−𝑥
=

200

48+𝑥
+ 10  

⇒ 𝑥 = 32𝑚/𝑚𝑖𝑛.  
Quantity II: 3×2×

22

7
×49

14
= 66𝑚/𝑚𝑖𝑛 

Quantity II > quantity I 
 
S6. Ans.(a) 
Sol.  
Quantity I:- 
95

100
MP =

133

100
CP 

⇒  MP = 1.4 CP 
Percentage mark-up = 40% 
Quantity II:- 
Total no. of people under 25 years of age=

40

100
× 60 = 24s 

No. of singers under 25 years of age=
20

100
× 20 = 4 



No. of dancers under 25 years of age= 24 − 4 = 20 
Percentage of dancers under 25 years of age=

(40−20)

60
× 100 = 33

1

3
% 

Quantity II < Quantity I 
 
S7. Ans.(b) 
Sol.  
Quantity I:- 
Fifth number = 5 × 61 – 2 × 69 – 2 × 69 
= 305 – 276 = 29 
Quantity II:- 
 

 
  3     :      2 
No. of boys =

3

2
× 20 = 30 

Quantity II > Quantity I 
 
S8. Ans. (a) 
Sol. From I, Required Average = 68 + [(72+61)− (48+65)]

20
 = 68 + 20

20
 = 69 

From II, A can complete work alone in 64 days 
 Let, Work = 1unit, 
1 day’s work of A =  1

64
 𝑤𝑜𝑟𝑘 

24 days work of A = 24

64
𝑤𝑜𝑟𝑘 

Remaining work when A leaves = 1–
24

64
 = 5

8
𝑢𝑛𝑖𝑡 

∵ B does 2

5
 of 5

8
 work in 15 days. 

i.e. 2

5
×

5

8
→ 15 days 

1

4
 → 15 days 

∴ 1unit → 60 days 



i.e. B will complete the entire work in 60 days. 
Quantity I > Quantity II 
 
S9. Ans.(b) 
Sol.   
I. x² – 27x + 180 = 0 
x² – 12x – 15x + 180 = 0 
x (x – 12) –15(x – 12) = 0 
(x – 15) (x – 12) = 0 
x = 15, 12 
II. y² – 7y – 60 = 0 
y² – 12y + 5y – 60 = 0 
y (y – 12) +5 (y – 12) = 0 
(y + 5) (y – 12) = 0 
y= -5, 12 
⇒ x ≥ y 
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 
I. x² – 59x + 868 = 0 
x² – 28x – 31x + 868 = 0 
x (x – 28) – 31 (x – 28) = 0 
(x – 31) (x – 28) = 0 
x = 28, 31 
II. y² – 53y + 702 = 0 
y² – 27y – 26y + 702 = 0 
y (y – 27) – 26(y – 27) = 0 
(y– 27) (y – 26) = 0 
y = 26, 27  
⇒ x > y 
 
S11. Ans.(e) 



Sol. 
I. 100x² – 120x + 32 = 0 
100x² – 40x – 80x + 32 = 0 
20x (5x – 2) – 16(5x – 2) = 0 
(20x – 16) (5x – 2) = 0 
𝑥 =

4

5
,
2

5
 

II. 10y² – 17y + 6 = 0 
10y² – 12y – 5y + 6 = 0 
2y (5y – 6) – 1 (5y – 6) = 0 
(2y – 1) (5y – 6) = 0 
𝑦 =

1

2
,
6

5
 

⇒ No relation 
 
S12. Ans.(b) 
Sol. 
I. 15x² – 22x + 8 = 0 
15x² – 12x – 10x + 8 = 0 
3x (5x – 4) –2 (5x – 4) = 0 
(5x – 4) (3x– 2) = 0 
𝑥 =

4

5
,
2

3
 

II. 12y² – 5y – 2 = 0 
12y² – 8y + 3y – 2 = 0 
4y (3y – 2) + 1 (3y – 2) = 0 
(4y + 1) (3y – 2) = 0 
𝑦 =  −

1

4
,
2

3
 

⇒ x ≥ y 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. 
I. x²+ 8x + 15 = 0 



x² + 5x + 3x + 15 = 0 
x (x + 5) + 3 (x+ 5) = 0 
(x + 5) (x + 3) = 0 
x = –5, –3 
II. y² – 2y – 8 = 0 
y² – 4y + 2y – 8 = 0 
y (y – 4) + 2(y – 4) = 0 
(y – 4) (y + 2) = 0 
y= –2, 4 
⇒ x < y 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. 
 I. 𝑥2 − 7𝑥 + 2𝑥 − 14 = 0  
𝑥(𝑥 − 7) + 2(𝑥 − 7) = 0   
𝑥 = 7, −2   
II. 𝑦2 + 5𝑦 + 2𝑦 + 10 = 0   
 𝑦(𝑦 + 5) + 2(𝑦 + 5) = 0 
(𝑦 + 5)(𝑦 + 2) = 0  
𝑦 = −2, −5   
𝑥 ≥ y   
 
S15. Ans. (d) 
Sol. 

I.
25

x²
−

15

x
+ 2 = 0 

⇒ 2x2 − 15x + 25 = 0 

⇒ 2x2 − 10x − 5x + 25 = 0 

2x (x − 5) − 5(x − 5) = 0 

(2x − 5)(x − 5) = 0 

x =
5

2
, 5 

II.
40

y²
+ 1 =

13

y
 

⇒ y2 − 13y + 40 = 0 

⇒ y2 − 8y − 5y + 40 = 0 



⇒ y(y − 8) − 5(y − 8) = 0 

(y − 5)(y − 8) = 0 

y =  5, 8 

y ≥  x 

 


